



枇杷树结德育果

□见习记者 马文双 文/图

每年“六一”儿童节前夕，东升三小的孩子们总会默默期盼一件事，不是爸爸妈妈的节日礼物，也不是学校放假的通知，而是采摘已经成熟的枇杷果。

东升三小校园内有两棵枇杷树，“六一”儿童节前夕是枇杷成熟的时候，孩子们都会抵住果香的诱惑，静待枇杷果由青变黄。

每天望着挂满枝头的诱人果实，他们真的能忍受住果香的诱惑吗？

等果子熟了再摘

近日，记者来到东升三小，只见院内一片热闹景象：黄澄澄的枇杷果挂满枝头，一群孩子正围着枇杷树，忙着摘果子呢，有的指点哪个果子黄，有的站一凳子上摘……每个人的脸上都挂满灿烂的笑容，收获的满足感溢于言表。

看得出来，孩子们都想吃到枇杷果。那么，他们平时会不会偷偷地摘果子呢？

该校大队辅导员刘斐说，孩子们都会和老师一起采摘，不会偷偷去摘，更不会在果子还未成熟时去采摘。

这是为什么呢？

原来，每年枇杷树开花结果时，也是东升三小老师教育孩子们爱护花草的好时机。每当枇杷树开花时，老师就会带着一年级的孩子来到树下，孩子们总会好奇地问：“老师，这是什么花？”老师会告诉他们：“这是枇杷花，也叫文明花。”“为什么也叫文明花？”“因为它告诉我们，不能随意采摘花朵。”

等到枇杷树结果时，还会有一段类似的对话：“老师，这是什么果？”“这是枇杷果，也叫德育果。”“咋叫德育果呢？”“因为它告诉我们，不能随意采摘果实，要等果子熟了，大家一起摘。”

六(1)班的沈彤说，入学后，第一次见到



学生们在摘枇杷果。

枇杷树开花时，他们懂得不能随意采摘果实，爱护花草，并一直坚持到现在。

一年一个好习惯

东升三小的孩子们之所以养成如今的好习惯，与该校长期坚持的德育教育、养成教育密不可分。

“好习惯是孩子一辈子的事，如果一年养成一个好习惯，六年就可以养成六个好习惯。”该校校长耿金岭说，习惯教育要从细节和基础做起。

东升三小每个班级每年都会为孩子提出一个习惯目标。六(1)班班主任李夏说，一年级学生刚入学时，迟到现象比较普遍，于是老

师就为他们确立早睡早起、不迟到的习惯目标；当孩子到二年级，慢慢适应小学生活时，就培养他们的劳动意识；到三年级时，鉴于他们的生理特点变化，容易冲动，就要让他们养成不打架的习惯；四年级，他们渐渐懂事了，就要开始培养自主意识；五年级时，孩子们个体差异逐渐增大，这时就要逐渐让他们养成团结协作的习惯，取长补短；对于六年级的孩子，则要开始加大诚信教育的力度。

每年一个好习惯，让孩子们受益匪浅。以六(1)班学生为例，他们没有值日表，值日全靠自觉，但是这个班的卫生责任区从没有不干净的时候。由于枇杷树在他们的卫生责任区内，于是，他们主动承担起枇杷树的维护责任。

《笑老师》

挺进“教师之歌”总决赛

□记者 李砾瑾

“笑是春风吹，笑是阳光照，老师的笑呀，今生忘不掉……”昨日上午，在市实验小学的音乐教室里，学生们动情地唱着这首名叫《笑老师》的少儿歌曲。写这首歌的正是为他们上音乐课的老师肖建芬，这首朗朗上口的歌已经被送到教育部参加“教师之歌”的评选。

说起这首歌，有近三十年教龄的肖建芬说，二十多年前，她教过的一个学生给她写信，告诉她自己最喜欢老师的笑容，很多同学私下里都叫她“笑”老师。于是，酷爱音乐的肖建芬就写下了《笑老师》的歌词，后来又亲自谱了曲。

去年9月，教育部征集“教师之歌”，她立刻想起了自己曾谱写的《笑老师》，又送上了一首少儿歌曲《老师好》进行参赛。

近日，河南省教育系统的比赛结果揭晓，肖建芬创作的这两首歌曲从全省各地报送的70多首歌曲中脱颖而出，双双入围优秀歌曲奖，这是我市唯一入选的，其中《老师好》入围省优秀歌曲，《笑老师》以及省内其他四首优秀歌曲被省教育厅选送到教育部，代表河南省进行“教师之歌”的总决赛。

据悉，在今年的全国教师节主题晚会上，将宣布入选的优秀歌曲和主题歌曲。

孙重涵：钢琴小才子

□记者 崔宏远 文/图

钢琴声从他的指尖流淌开来，时而委婉，时而激扬，精灵般的音符在空中舞动着。这行云流水般的琴声，出自东升二小一(6)班孙重涵的演奏。尽管今年只有7岁，但他的演奏已经非常有感染力了，被同学们称为“钢琴小才子”。

■爱好音乐“恋”上钢琴■

与很多同龄孩子相比，重涵很小就展现出过人的音乐天赋：有很强的记忆力和乐感。“孩子听过的歌马上就能哼唱出来，还能用钢琴弹出基本的旋律。”重涵的妈妈说，刚开始，并没有刻意让儿子学乐器，只是随他的兴趣偶尔听一些钢琴曲。直到重涵央求着学琴，父母才带他正式拜师学艺。现在他最喜欢上网下载一些世界名曲，听过后就照着谱子弹，而这些曲子令许多成年人都望而生畏。

重涵正式学琴那一年，才4岁半。别人学琴，都有父母在旁边“陪护”。重涵则没有，顶多是父母将老师上课的讲义琴谱借来，回家后再让他照着温习。

“我把他弹的曲子录下来，做我的手机铃声。”重涵的妈妈自豪地笑道。

■痴迷钢琴收益多■

做任何事情都需要经历艰辛，弹钢琴也要苦练才能出成绩。

“起初觉得弹琴挺好玩儿，认真学起来才发现挺枯燥的。”重涵告诉记者，学琴之初，为了锻炼手指的灵活性，他每天要弹奏4个小时，手指肿痛、破皮是常有的事。有时弹不好被老师训斥，他还会委屈地哭鼻子。后来他弹上了瘾，现在每天放学回到家，第一件事就是坐到琴边弹上一曲，特别享受。

“弹琴不仅可以陶冶情操，对学习也大有裨益。”重涵说，练琴一定要双手和全身肢体



孙重涵

协调配合，而且需要毅力、悟性和想象力。现在他上课注意力特别集中，课后作业根本不在话下。尤其是写作文，他想象力丰富，描写细致生动，显得特别有才气。

■爱好看书 向往探险■

生活中，重涵除了弹琴，还喜欢看书。

重涵喜欢看地理、探险方面的书籍。“我想更多地了解世界，探索神秘的自然。”重涵说，除弹琴外，他最喜欢探险方面的故事，图画版的地理杂志他更是爱不释手。

“探索自然需要克服无数艰难险阻，看书教会了我做事一定要有毅力，不管做什么都不要轻言放弃。”重涵为自己的爱好感到自豪。

真风采

星光国标舞学校

拉丁舞热线：63878787



智慧幽默孩子王

□见习记者 马文双

“要把自己当成孩子王，融入学生中，多给他们来点儿幽默；不要太把自己当老师，不管你是否笑得好看，只要讲课，就要给孩子一张笑脸；管班得有招……”这是西工区第二实验小学四(1)班班主任李丽芬的“治班”感言。

来点儿小幽默

上课时瞧瞧这儿，望望那儿，小学生对很多事物都充满着好奇心，自控能力有些差。可是，最让教师们无奈的，还属他们那些“小动作”。如果批评他们，容易影响其上课情绪；不批评的话，怕他们会再犯。这可咋办？李丽芬说：“不妨来点儿小幽默。”

有一次上课，一个男孩儿把笔放在课桌上，不停地转，正当他玩儿得带劲儿的时候，李丽芬给了他一个眼神，暗示他别再玩了，可是这个孩子还在转，只听一声脆响，笔掉在了地上，刹那间，全班同学都把目光集中到了这个孩子身上。李丽芬静静地走下讲台，捡起笔说：“我可不批评我的学生，我要批评这支笔，是它吸引了我的学生，让他把学习的课堂变成了玩耍的乐园。”其他同学一听，全笑了，这个孩子的小脸也变得红彤彤的。自此以后，他再也没有在课堂上玩笔了。

这样做既可以让孩子们意识到错误，也不会伤害他们的自尊心。

校园里的妈妈

当学生犯小错误时，李丽芬会以幽默的方式化解。但是，当他们打架、骂人及撒谎时，李丽芬就会严厉批评他们。不过，批评过后，她还会想办法把他们逗笑，不会让孩子心中留下恨。

一次，李丽芬批评一个打架的学生后问他：“老师批评你，你恨不恨我？”这个学生没有回答她的问话。“你恨我是对的，因为老师今天让你不快乐了。但是，你得知道我这是为你好。如果不批评你，你长大后才会恨我。”转眼间，李丽芬又带着哭腔说，“李老师真坏，我犯错误她都不批评我……”这个学生一下子就笑了。

李丽芬接着说，当你在家里犯错误时，批评你最多的往往是你的妈妈。在学校，老师之所以批评你，是因为老师是你学校里的妈妈。

扑灭“爱”的小火苗

“老师，我们班有个同学爱上我了，他摸了我的脸。”一个小女孩儿跑过来对李丽芬说。李丽芬一下子意识到了孩子的问题，赶忙笑道：“真的吗？其实，他也爱老师，也摸过老师的脸。当然，他还爱他的爸爸妈妈，也摸过他们的脸。”

李丽芬觉得，孩子之所以说出“爱”这个字，可能是受一些外界因素的影响，三年级的孩子对这些还不太懂，但是他们经常会从影视剧中听到或看到，她只想让他们知道此“爱”非彼“爱”。

神奇的千里眼

不少学生在写“虎”字第三笔的时候，很容易将钩漏掉，李丽芬也强调过很多次，可学生还是不改。于是，她想了一个办法。

有一次，听写生字时，李丽芬对学生说：“你们一定要认真写哦，我可是能看到，因为我有千里眼。”学生们一听就笑了，表示怀疑。“不信你们看，肯定有人把‘虎’字的第三笔写成横了，把钩给忘了。”于是，李丽芬拿起一个学生的听写本，展示给其他学生。“真的是啊，老师，你太神了。”学生们惊叹道。

“虎”字的正确写法就这样被学生们记住了。在他们心中，李丽芬可是炼就了火眼金睛，他们稍微不认真，就会被发现。

事实嘛，其实你是知道的……